
NIEDERSCHRIFT 
 
GZ GR01/2024 
 
über die am Dienstag, dem 20. Februar 2024 im Gemeinderatssaal Mannersdorf am Leithagebirge 
stattgefundene Gemeinderatssitzung. 
 
Beginn:  19:02 Uhr 
Ende:  20:29 Uhr 
 
Anwesend sind folgende Mitglieder des Gemeinderates: 
 
1) Bürgermeister  Günther Amelin  
2) Vizebürgermeister  Rudolf Ackerl 
3) Stadträtin Pitschmann Marion 
4) Stadtrat  Wilfried Duchkowitsch 
5) Stadtrat Franz Daxböck 
6) Stadtrat Mag. Mark Hofstetter 
7) Gemeinderat Felix Gruner 
8) Gemeinderat Johann Kopf 
9) Gemeinderätin Mag. Katharina Neuhauser-Zethofer 
10) Gemeinderat Ing. Robert Müller 
11) Gemeinderat Ing. Roland Eberle 
12) Gemeinderat Hans Freiberger 
13) Gemeinderätin Jennifer Rosa Gensthaler 
14) Gemeinderätin Hohenecker Martina  
15) Gemeinderat Peter Hummel 
16) Gemeinderat Stefan Karanitsch 
17) Gemeinderat Robert Kopf 
18) Gemeinderat Gerald Kostial 
19) Gemeinderat Lukas Lamprecht 
20) Gemeinderätin Martina Merk 
21) Gemeinderat Martin Unger 
 
 
Abwesend und entschuldigt:   Gemeinderätin Mag. Julia Suissi 
 Gemeinderat Franz Weinkum 
 
Abwesend und nicht entschuldigt: -- 
 
Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. 
 
In beratender Funktion ist Stadtamtsdirektor-Stellvertreter Kerstin Daxböck anwesend.  
 
Als Schriftführer fungiert Eva Peck. 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer. 
 



Zu Beginn der Sitzung wird von Bürgermeister Günther Amelin festgestellt, dass gemäß § 46 Abs. 
3 der NÖGO 1973, LGBI. Nr. 1000 i.d.g.F. 4 Dringlichkeitsanträge in schriftlicher Form 
vorliegen. Diese werden von Bürgermeister verlesen. 
 
 
 
 
Dringlichkeitsantrag 1: 

 
Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Unterzeichnung des Vertrages Instandhaltung Drainagennetz 
abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und 
Wassergenossenschaft Mannersdorf am Leithagebirge. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 
Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
Dringlichkeitsantrag 2: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Bestellung zum Datenschutzbeauftragten, Herrn Andreas Hegedüs, 
Firma Gemdat NÖ, Giraktstraße 7, 2100 Korneuburg. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 
Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
Dringlichkeitsantrag 3: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Bestellung zum Datenschutzkoordinator, Stadtamtsdirektorin Kerstin 
Daxböck, 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 
Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
 



Dringlichkeitsantrag 4: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Freilassungerklärung laut Teilungsplan GZ 6418 – Teilgrundstück 2 
und 3 aus Grundstück 2802/1. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 
Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
 

I. öffentlicher Teil 

 
 

Punkt 1) der Tagesordnung: 

 
Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschriften der letzten 
Gemeinderatssitzungen vom 5. Dezember 2023 und 11. Dezember 2023. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll keine Einwände erhoben wurden. 
 
Das Protokoll gilt als genehmigt.  
 
 
 
 
Punkt 2) der Tagesordnung:  
 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Nachbesetzung Kommissionen 

 
Da einige Ausschüsse noch nicht nachbesetzt wurden, schlägt die Wahlpartei SPÖ folgende 
Personen vor: 
 
Zivilschutz   Bürgermeister Günther Amelin  
Römerland Carnuntum Stadtrat Mag. Mark Hofstetter 
Rotes Kreuz   Bürgermeister Günther Amelin  
Leitha-Wasserverband II Bürgermeister Günther Amelin  
 
Fraktionsführer – Stellvertreter:  Stadtrat Franz Daxböck 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der Wahlvorschlag vom Gemeinderat einstimmig zur Kenntnis 
genommen wird. 
 
 
 



Punkt 3) der Tagesordnung:  
 
Bericht Prüfungsausschuss 

 
Die Obfrau Mag. Katharina Neuhauser – Zethofer berichtet über die unangesagte Prüfung vom 
27. Dezember 2023 und die angesagte Prüfung vom 8. Jänner 2024. 
 
Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 
 
 
Punkt 4) der Tagesordnung:  
 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge die Einwilligung der Verlängerung der Rangordnungserklärung 
Liegenschaft EZ 1237 und 1238 jeweils KG 05012 (Hausermühle) und Vollmacht für weitere 
Verlängerungen beschließen. 
 
Nach kurzer Besprechung, beschließt der Gemeinderat, noch keine Vollmacht für eine 
Verlängerung zu erteilen, er soll noch weitere Gespräche geben. Im Protokoll wird vermerkt, dass 
der Antrag abgeändert wird. 
 
Bürgermeister Günther Amelin stellt den abgeänderten Antrag: 
Der Gemeinderat möge die Einwilligung der Verlängerung der Rangordnungserklärung 
Liegenschaft EZ 1237 und 1238 jeweils KG 05012 (Hausermühle) ohne Vollmacht für 
Verlängerung beschließen. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  
 
 
 
Punkt 5) der Tagesordnung:  
 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge den 6. Nachtrag zum Kaufvertrag Hausermühle beschließen. 
 
Der 6. Nachtrag zum Kaufvertrag ist aufgrund des Bahnüberganges notwendig. 
 



 
 



 



 
 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 



Punkt 6) der Tagesordnung:  
 
Stadtrat Wilfried Duchkowitsch stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Erlassung einer Verordnung zum Schutz des gemeindeeigenen 
Baumbestandes der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge. 
 
Nach längerer Diskussion wird TOP 6) abgeändert und keine Verordnung erlassen. Muss aus 
baulichen Gründen ein Baum gefällt werden, muss eine Ersatzpflanzung stattfinden. Eine kleine 
Gruppe des Gemeinderates soll auf Grund des Baumkatasters geeignete Plätze für die 
Ersatzpflanzung finden. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 
 
 
 
Punkt 7) der Tagesordnung: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge die Ausschreibung und Anschaffung eines neuen LKWs inkl. Kranaufbau 
beschließen. 
 
Vizebürgermeister Rudolf Ackerl berichtet dem Gemeinderat, über die Notwendigkeit der 
Anschaffung. Es wurden Angebote eingeholt und es folgen weitere. Aufgrund der Lieferzeit von 
6 bis 8 Monate ersucht der Vizebürgermeister den Gemeinderat den Preis von € 236.000,00 exkl. 
MwSt. für einen LKW mit Kranaufbau zu beschließen. Die Finanzierung soll über Leasing 
erfolgen. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmg angenommen. 
 
 
Punkt 8) der Tagesordnung: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat mögen den Haushaltsbeschluss betreffend Kassenkredit gem. § 79 NÖGO 1973 
i.d.g.F. lt. VA 10 % des Ergebnisvoranschlages, das sind € 1.051.810,00, beschließen. Kerstin 
Daxböck erklärt dem Gemeinderat den Grund für den Überziehungsrahmen. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 9) der Tagesordnung: 

 



Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge die Erlassung einer Verordnung bezüglich Sperrfläche Enzianergasse 6 
beschließen. 
 
Nach kurzer Besprechung einigt sich der Gemeinderat auf die Abänderung des TOP´s. Es werden 
einige Randsteine abgeschrägt und der Teil der Grünfläche mit Schotter befüllt werden. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  
 
 
 
Punkt 10) der Tagesordnung 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 

 

Beschlussfassung über die Genehmigung des Teilungsplanes GZ 6418, DI Taubenschuss, nach 
§ 15 Liegenschaftsteilgesetz. 
 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  
 
 

Punkt 11) der Tagesordnung:  

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge die Unterzeichnung der Abtretungsurkunde, abgeschlossen zwischen der 
Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und Herrn Florin Ovidiu Zgarus, Am Pflanzsteig 2, 
2452 Mannersdorf am Leithagebirge, betreffend Grundstück 652/2 in Ausmaß von 2m² 
beschließen. 
 



 
 
 
 
 
 
 



 
 
 



 



 
 
 



 
 
 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 
 
 



Punkt 12) der Tagesordnung: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge die Genehmigung des Teilungsplanes GZ 5327A (Friedhof), DI 
Taubenschuss, nach § 15 Liegenschaftsteilgesetz beschließen. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 13) der Tagesordnung: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Energiebericht von Energiebeauftragten Lukas Lentsch 2021/2022 wird dem Gemeinderat zur 
Kenntnisnahme gebracht. 
 
Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 
 
19:50 Uhr: Gemeinderat Ing. Roland Eberle verlässt den Saal 
19:52 Uhr: Gemeinderat Ing. Roland Eberle betritt den Saal 
 
Punkt 14) der Tagesordnung: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge die Unterzeichnung des Dienstbarkeitsvertrages, abgeschlossen zwischen 
dem Energiepark Bruck an der Leitha und der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge 
beschließen. 
 



 



 
 



 



 
 



 



 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 15) der Tagesordnung: 

 
Stadtrat Franz Daxböck stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeinderat möge die Beratung und Entscheidung betreffend Miete der Gemeindewohnung 
48/4/4 beschließen. Stadtrat Daxböck erläutert dem Gemeinderat die Notwendigkeit der 
Mietreduzierung. Der Stadtrat schlägt dem Gemeinderat eine Miete von € 450,00 vor. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  
 
 
 

II. nicht öffentlicher Teil 
 

 

Punkt 16) der Tagesordnung: 

 
Beschlussfassung über die Genehmigung einer Fortsetzung gem. § 35 Z 16 NÖ Gemeindeordnung 
1973 i.d.g.F. 
 
Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 
 
 
 
Punkt 17) der Tagesordnung: 

 
Auflösung Prekariumsverträge per 30.06.2024. 
 
Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 
 
 
 
Punkt 18) der Tagesordnung: 

 
Vornahme personalrechtlicher Maßnahmen.  
 
Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 
 
 
 
 
Dringlichkeitsantrag 1: 

 
Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Unterzeichnung des Vertrages Instandhaltung Drainagennetz 
abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und 
Wassergenossenschaft Mannersdorf am Leithagebirge. 
 



 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 



Dringlichkeitsantrag 2: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Bestellung zum Datenschutzbeauftragten, Herrn Andreas Hegedüs, 
Firma Gemdat NÖ, Giraktstraße 7, 2100 Korneuburg. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
Dringlichkeitsantrag 3: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Bestellung zum Datenschutzkoordinator, Stadtamtsdirektorin Kerstin 
Daxböck. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird mit einer Stimmenthaltung (STR Franz Daxböck, SPÖ) angenommen. 
 
 
 
Dringlichkeitsantrag 4: 

 
Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 
 
Beschlussfassung über die Freilassungerklärung der Dienstbarkeit laut Teilungsplan GZ 6418 – 
Teilgrundstück 2 und 3 aus Grundstück 2802/1 Netz NÖ GmbH. 
 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
Berichte des Bürgermeisters: 

 
- Glasfaser in Mannersdorf am Leithagebirge  
- NÖ Landeskindergarten Jägerzeile Container 
- Betriebsgebiet – Interessent 
- Ferienspiel  
- Volksschule  
- Flurreinigung am 23.03.2024 


